



新时代 新征程 新伟业 坚定不移推动高质量发展

烟台市政协农业和农村委聚焦乡村振兴主战场开展委员协商议事——

# 春天里，议出乡村振兴新图景

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶 通讯员 潘升玉)春天是播种希望的季节。3月18日上午,市政协农业和农村委组织农业、科协界别委员围绕“预制菜产业培育壮大、葡萄酒产业高质量发展、海洋资源开发利用”议题开展协商议政,用好用活“委员议事室”特色协商载体,引导委员下沉基层“大兴调查研究之风”,广泛开展协商互动,收集反馈社情民意,为新时代现代化强市建设、乡村特色产业建言献策。

烟台作为亚洲唯一国际葡萄·葡萄酒城,近年来把发展葡萄酒产业作为全市重点实施的16条产业链之一加快推进,葡萄酒产业呈现出高端化、生态化、品牌化发展良好的态势。从事农业保险服务的徐敬伟委员认为,葡萄酒产业也存在对葡萄酒文化梳理与挖掘不足、宣传推介力度不够等问题。对此,徐敬伟建议:“政府应该在人才、政策、资金等方面给予更多优惠政策,做大做强葡萄酒产业,生产企业进一步加强葡萄原料基地统筹规划,扩大优质葡萄种植面积,不断加大科技研发投入,推动高端葡萄酒进入全球顶尖酒店,打造更多优

质产品和大众化产品,更好地满足广大消费者需求,不断开拓消费市场占有份额。”

春雪食品集团有限公司郑钧委员系统讲述了预制菜的“前世与今生”,从预制菜产品、生产工序、生产阶段、食用方法等方面进行概念界定,特别提到随着我国人口家庭结构变化以及近几年新冠疫情的影响,预制菜食品快速发展,越来越受年轻人青睐。同时,预制菜产品也存在“品类多元、原料管理复杂、生产多工艺协调难度大、口味颜色口感还原难度高、保质期与科技面临挑战”等方面的难题,“要加强人员教育、技术培训,从源头上提高预制菜产品品质,同时,要加强对行业自律意识,不能无限制地压低产品成本,另外,还应加强中央厨房配套建设,确保消费者吃到最健康的食品。”郑钧建议。

“目前,我市预制菜产业存在着标准体系不够完善,生产企业发展良莠不齐、产品质量存在潜在安全风险、产品技术研发和创新瓶颈制约等问题。”烟台市农业技术推广中心蔬菜工作站孙丰宝委员建议,“一是向上级积极争取牵头和制定国家标准及行

业标准,尽快完善标准体系,实现预制菜生产管理全过程标准化;二是加强市场监管,防范食品产业链条上的安全风险,确保预制菜原料端、销售端、运输端、仓储端全链条安全达标,营造良好市场环境,严查食品小作坊,守护舌尖大安全,切实保护好我市现有预制菜品牌;三是加大扶持力度,对骨干龙头企业在技术研发、人才培养、产品创新、冷链物流等方面进行精准扶持,提高企业核心竞争力和市场话语权,促进更多的预制菜企业做大做强。”

烟台农科院农艺师杨剑超委员围绕“海洋支持农业,共筑绿水青山仙境海岸”进行了发言。他表示,烟台自然禀赋优越,海洋生物资源丰富,由他领衔的中国科学院烟台海岸带研究所和烟台农科院组成的技术团队,利用微生物发酵技术,将浒苔、鱼类、贝类等海洋废弃物肥料化利用,生成的菌藻肥已应用于烟台苹果、樱桃、蔬菜等生产种植,实现了我市农产品的特色口感和品质。他建议:“可通过利用带有‘山海’标签的烟台特产和烟台技术,打造烟台预制菜品牌、标准和特色。”

在山东大葡酒业有限公司总经理殷大尧看来,烟台有调味品行业龙头企业,有食材原料龙头企业,预制菜全产业链基础扎实,具备打造全国预制菜之城的实力。对此,殷大尧建议,各级政府部门拿出专项资金,支持我市加快预制菜产业快速高质量发展,抢占全国行业发展先机;打造国家级预制菜技术研发中心、冷链仓储基地和物流分发中心,积极引进全国预制菜产业龙头企业来烟台投资创业,形成产业联盟集群;加强预制菜产品宣传推介,打造独具特色的烟台预制菜产业。

“农业、科协界别的委员大都从事农业农村工作,对‘三农’工作怀有朴素真挚的感情,这次协商座谈会面向乡村产业振兴主战场,聚焦乡村特色产业发展,得到委员们的积极响应。”市政协农业和农村委主任王宜清说,十四届政协成立一年来,在委员中广泛开展“我是委员党员大讨论”“议政直达车”“联谊银桥”等活动,积极为委员履职搭建协商议事平台,展示各界委员履职风采,充分展现了新一届政协干事创业的新作为、新样子。

# 山前路家产业振兴“种粮记”

本报讯(YMG全媒体记者 殷新 通讯员 潘少玉 摄影报道)“路革教,合作社入股3000元,2022年分红1050元;路启文,合作社入股4000元,2022年分红1400元……”3月26日在招远市玲珑镇山前路家村村委会会议室,90多户村民依次从村党支部书记路瑞良手中接过党支部领办合作社2022年度现金分红后,脸上都挂满喜悦的笑容。而在台下,没有入股的村民向台上投去羡慕的目光,不少参股的村民开心之外又有遗憾:当初股份买少喽。

2021年,山前路家村成立了“振鹭”党支部领办合作社。合作社成立之初,路瑞良就和村委一班人仔细研究了产业的发展方向:村里集体经济薄弱,村民以种植农作物为主,靠天吃饭。由于地块分散,种植成本高收成低,不少土地成了无人管理的撂荒地。针对这一情况,路瑞良规划了合作社以种粮为主、机械化管理、稳妥推进的产业发展之路。

产业发展明晰了,路瑞良就按照每亩550元/年的价格流转村民手中闲置的土地,加上村里原有的集体用地,“振鹭”党支部领办合作社就有了300多亩土地的储备。然后,按照20万元的总股本,村集体占股10%,9名发起人每人占股5%,余下45%的股份按照4000元封顶的价格向村民出让。按照路瑞良的想法,2022年规划全部种植小麦、玉米两季粮食。

在购买股份的时候,有的村民对种植粮食信心不足。有位老人的话最有代表性:“我都种了半辈子粮食了,两亩地天天当个宝贝似的,就这样一年下来,刨去化肥人工剩不了几个钱。要让我拿出几千元入股还是再等等看吧。”而大部分村民虽然对种粮也不是太看好,但出于对村两委的信心,还是纷纷买了股份。村民路启文顶格参股4000元,他说:“过去我们村多乱啊,路书记带着新班子愣是从全镇垫底带到了



入股村民领到分红钱喜笑颜开。

前几名。我们相信村领导班子,跟着他们干肯定没错!”

选择种粮,路瑞良很有信心,他说:“党的二十大报告提出要全方位夯实粮食安全根基,而推进乡村振兴,就要把粮食安全放在首位。国家对粮食生产始终非常重视,制定了很多优惠政策,粮食价格也一直非常稳定。如果管理得当,正常年份种粮一亩地大约有1000元的盈利,300亩地就能盈利30万元,刨去地租,给合作社股民50%以上的分红是不成问题的。”

选择种粮,路瑞良也投入了大量的精力。他自筹资金购买了农用机械,通过集体采购降低了种子和化肥的成本,请来昌邑农业专家给予技术支持,与邻村养牛场

签订秸秆回收协议……辛苦换来了回报:2022年6月,300亩小麦获得了丰收,每亩比之前增产200斤,增收300元。6月17日,路瑞良在朋友圈发了两幅麦收的图片,配文:“收获的喜悦,我们以前的所有付出都值了!感谢支持和帮助合作社的所有人。”

然而,小麦获得丰收之后,种下的玉米却因为接连的暴雨种苗几乎全部被冲走,不得不补种二茬。由于错过了时节,玉米收成也不好。但即便如此,扣除地租,“振鹭”党支部领办合作社2022年依然依靠种粮盈利7万多元。村两委决定,按照35%的股息为入股村民发放红利。虽然没有达到路瑞良预期的50%,但却让他种粮的信心越来越足。今年,他给自己定的股息红

利目标是最低50%,力争向100%冲刺!拿到分红的参股村民更是看在眼里、乐在心里,纷纷要求增资入股,没入股的村民也强烈要求加入合作社。

“振鹭于飞,于彼西雍”,这是出自《诗经·周颂》的诗句,大意是一群白鹭冲天而起,在西边泽畔任意翱翔,描写了一幅人与自然和谐相处的优美画卷。山前路家“振鹭”党支部领办合作社成立仅一年多,已经蹚出了一条依靠种粮实现农村产业振兴之路。路瑞良说:“发展农业尤其要稳,农民手里的钱经不起折腾,我们要一步一个脚印,在种粮的基础上稳妥发展大姜、大蒜、蔬菜、早稻等其他农作物,等将来再赚钱了,一定吸纳更多的村民进入合作社,让大伙稳步致富,共同富裕。”

## 市政桥梁除险加固 市民经过时请减速慢行

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 王为超 衣起慧)近日,记者来到位于观海路的刘家滩桥,市城管局市政养护中心的一队施工人员正在桥下进行满堂脚手架搭设作业,准备对桥梁进行加厚除险施工。

连日来,市城市管理局市政养护中心抢抓气温回暖有利时机,积极推动桥梁除险加固工程早进场、早开工。

据现场施工负责人任鑫介绍,刘家滩桥由于建设年代比较久,在车辆荷载、雨雪侵蚀、低温冻胀等相互作用下出现桥板裂缝、砼劣化、破损和露筋等病害问题。为有效解决桥梁病害、提高桥梁健康状况,市政中心将刘家滩桥等4座存在设施问题的桥梁列入了年度桥梁除险加固工程,一体化进行病害阻断和问题修复。

正在进行的刘家滩桥除险加固主要工作是,对桥板裂缝进行封闭修补、凿除劣化的混凝土,对锈蚀的钢筋除锈、阻锈,处理完成后用丙乳砂浆修补平整;对风化层进行面层打磨、采用粘贴碳纤维板加固;由于桥下腹面常年受河水潮气侵袭,将用防腐涂料进行桥下腹面防腐涂装。

今年以来,市政中心匠心聚焦市政管护设施精细化管护,以绣花功夫打造精细化设施养护新高地。本次桥梁除险加固施工作业避免了对市民出行造成一定影响,市政养护中心提醒市民,途经相关路段时,请减速慢行,注意安全。

## 我市全面实行河湖长制,设立市县乡村四级河湖长5200余名、河管员3800余名,打造良好生态环境——

# 美丽河湖滋润幸福生活

**世界水日 中国水周**

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 石忠伟)近日,在招远市宽阔的河滩地上,三五名河管员正手持垃圾钳、编织袋、铁锹等工具,弯腰捡拾着河道内的垃圾。这是我市全面实行河湖长制、开展春季巡河清河工作的一个缩影。

自2017年全面实行河湖长制以来,我市稳步推进河湖长制从建章立制到深入推

进,工作重点由治乱拆违向规范提升转变,逐步打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的良好生态环境。让美丽幸福河湖成为群众家门口的“后花园”。全市把建设群众满意的“幸福河湖”作为增进民生福祉、提高人民生活品质的重要举措。通过不断加大河道治理力

度,全面推进农村生态河道建设,强化河湖管护联动力量;开展河湖问题有奖举报,推动“美丽河湖”公众护水平台实现县域全覆盖,鼓励群众参与河湖管护,领取积分奖励,逐步构建起全民关心河湖

示范河湖,福山区清洋河被水利部淮河水利委员会评为“淮河流域幸福河”。

目前,各区市都在争相行动起来,打造美丽幸福河湖。牟平区将鱼鸟河打造成为一条干净整洁、风光秀丽、人与自然和谐共处的自然、生态、文明、艺术之河,为广大群众提供了一个集景观、娱乐、休闲、健身于一身的网红打卡地。莱州市结合美丽乡村建设,对小草沟河等河流进行重点打造,将小草沟河打造成为“水乡相依、人水相亲”的乡村振兴“齐鲁样板”。海阳市突出红色基因传承,在维护富水河原生态的基础上,建设亲水平台和水文化公园等便民设施,让群众在欣赏河湖美景的同时,享受红色教育和水文化的熏陶沐浴。

水是万物之母、生存之本、文明之源。因为有了水,世间万物才得以生机盎然。全市将继续强化河湖长制落实,高标准推进美丽幸福河湖建设、农村生态河道建设,谋划推进县域“母亲河”全流域治理等,打造一批河湖生态保护和水源涵养的样板河、示范河,为“仙境海岸 鲜美烟台”城市品牌增添新内涵,为人民群众幸福感、获得感的提升注入新动力。

海阳市司法局举行党建引领“手牵手”共建“心连心”党支部签约仪式——

## 1+1>2! 党支部跨界共建

本报记者(YMG全媒体记者 孙雁 姜福兵 王伟)日前,龙口市人社局组团前往高校云集的湖北,3天内赶赴武汉、宜昌、十堰等地的9所高校,开展硕博高层次人才招聘活动,吸引众多硕博高层次人才来龙口就业创业,精准服务龙口市“十大产业链”需要,赋能经济社会高质量发展。

当前,龙口正处于“全面领先、跨域赶超”的关键时期,比历史任何时期都更需要人才、渴求人才。龙口市人社局打破常规,靶向武汉理工大学、江汉大学、武汉科技大学、湖北中医药大学、湖北医药学院等9所与该市产业发展及人才需求匹配度高的高校,与就业中心及各大院系精准对接,现场推介龙口创新创业环境、人才新政“金十条”和岗位需求,向广大学子发放《龙口诚邀》邀请函,并告知将于近期开设硕博高层次人才招聘专场,实现高层次宣讲、高质量引才。

龙口市就目前产业人才需求现状与各大高校进行深度座谈交流,将高层次人才引进与事业编制招聘相结合,拿出100余个事业编制岗位,专项招聘急需紧缺的硕士和博士高层次人才。该市“硕博计划”“政企联合引育用计划”吸引了众多高层次毕业生关注,各大高校与龙口人才需求匹配度高的高校,与好交流。

在当天的签约仪式上,海阳市委组织部分管领导和海阳市司法局主要负责人分别就共同促进党建共建融合发展发表了建设性意见。双方表示,开展党建共建共建是深入学习贯彻党的二十大精神、弘扬中国共产党人精神谱系”精神课程;积极学习了山东息息相通律师事务所主任围绕企业签订合同方面讲授的法律知识;深入进行了“服务企业发展、优化营商环境”主题座谈交流,为本次活动划上圆满句号。

下一步,海阳市司法局将以此次联建共建活动为起点,充分发挥“1+1>2”的作用,将多方党建互促互进的政治优势转化为发展优势,把党的政治优势转化为服务经济社会发展的实际行动,力争与其他党支部共同在新时代的长征路上取得新成效、新进展、新胜利。

**森林防火 人人有责**

## 16处夫妻护林点 全天候监测昆嵛山

本报见(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 刘邦伟)防火期以来,昆嵛山保护区分包片区持续开展隐患排查整改,全区5661座坟头上坟祭祀跟踪值守,16处夫妻护林点全天候瞭望监测,153处进山路口宣传管控,5辆宣传巡逻车携带装备流动巡逻,遇有高风险天气全员值守,严禁野外吸烟、违规登山。

入春以来,昆嵛山保护区重点对林区电线、林缘住户、隔离带清理等开展检查,发现隐患立即整改。全区干部职工下沉基层一线60个林缘网格强化宣传管控,公安、专业消防队伍24小时不间断巡逻监测。对全区1721名吸烟人员逐一签订严禁野外吸烟承诺书,综合运用人员巡逻、无人机巡航、视频监控抓拍等多种方式深入田间地头、林缘周边进行检查。组织干部职工进村入户与辖区群众及近亲属3986户、13274人签订防火承诺书。根据工作需要,通过农村广播、宣传巡逻车等形式加强森林防火宣传。同时,加快推进6条重点林缘道路共计16.7公里喷洒系统建设和5处高山视频监控新建、200处语音提示卡口改造升级项目,进一步提升森林防灭火本质安全水平。

## 凝聚榜样力量 彰显巾帼担当

芝罘区团结引领广大妇女建功新时代

本报记者(YMG全媒体记者 钟嘉琳 通讯员 颜菡)3月24日下午,芝罘区开展“凝聚榜样力量·彰显巾帼担当”主题活动暨“巾帼红·领头雁”淬炼行动,邀请曾获“最美巾帼奋斗者”“最美基层妇联人”“最美巾帼志愿者”“最美家庭”等荣誉的优秀典型代表,街道、社区妇联主席,妇联执委代表,女企业家代表、新就业群体代表等约100人参加。

与会人员观看了近日全国上映的励志电影《一山之隔》。该影片以“最美奋斗者”“全国劳动模范”“全国三八红旗手标兵”“全国优秀共产党员”“最美基层妇联人”等荣誉的优秀典型代表,街道、社区妇联主席,妇联执委代表,女企业家代表、新就业群体代表等约100人参加。

芝罘区妇联将以此主题活动为契机,持续实施“巾帼领头雁淬炼行动”,以榜样力量引领广大妇女凝心聚力,彰显巾帼担当,为推动烟台高质量发展和现代化建设贡献最大芝罘巾帼力量。

## 3天跑了9所高校 龙口入鄂抢人才

本报记者(YMG全媒体记者 王瑶 通讯员 孙雁 姜福兵 王伟)日前,龙口市人社局组团前往高校云集的湖北,3天内赶赴武汉、宜昌、十堰等地的9所高校,开展硕博高层次人才招聘活动,吸引众多硕博高层次人才来龙口就业创业,精准服务龙口市“十大产业链”需要,赋能经济社会高质量发展。

当前,龙口正处于“全面领先、跨域赶超”的关键时期,比历史任何时期都更需要人才、渴求人才。龙口市人社局打破常规,靶向武汉理工大学、江汉大学、武汉科技大学、湖北中医药大学、湖北医药学院等9所与该市产业发展及人才需求匹配度高的高校,与就业中心及各大院系精准对接,现场推介龙口创新创业环境、人才新政“金十条”和岗位需求,向广大学子发放《龙口诚邀》邀请函,并告知将于近期开设硕博高层次人才招聘专场,实现高层次宣讲、高质量引才。

龙口市就目前产业人才需求现状与各大高校进行深度座谈交流,将高层次人才引进与事业编制招聘相结合,拿出100余个事业编制岗位,专项招聘急需紧缺的硕士和博士高层次人才。该市“硕博计划”“政企联合引育用计划”吸引了众多高层次毕业生关注,各大高校与龙口人才需求匹配度高的高校,与好交流。